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Наукова комунікація в цифровому середовищі 
Розглянуто еволюцію наукових комунікацій, а також становлення нової парадигми віртуального 

спілкування. Визначено зміни в технології обміну інформацією в комунікаційному ланцюзі. Констатовано, що 
найважливішим інструментом розвитку науки є комунікація між членами спільноти. Проаналізовано термін 
"віртуальне дослідницьке середовище", яке є не лише сховищем наукових текстів, а й "робочим столом 
ученого". Наведено приклади сучасної цифрової інфраструктури гуманітарних досліджень. Висвітлено 
досягнення України в поширені віртуальних дослідницьких структур, як-от віртуальна лексикографічна 
лабораторія "Словник української мови" Українського мовно-інформаційного фонду НАН України. Наголошено 
на подальшій інтеграції бібліотеки та науки в цифрове середовище з використанням первинних дослідницьких 
даних як джерелом нового знання. 

Ключові слова: інформаційно-цифрові технології; наукова комунікація; цифрове середовище; цифрова 
трансформація; інтероперабельність; віртуальне дослідницьке середовище; науково-дослідна інфраструктура 

Постановка проблеми. Міністерство цифро-
вої трансформації України (https:// 
thedigital.gov.ua/ministry) забезпечує формування 
та реалізацію державної політики у сферах 
цифровізації, е-урядування й е-демократії, роз-
витку інформаційного суспільства, інформатиза-
ції, цифрових навичок і цифрових прав громадян; 
у сферах відкритих даних, розвитку національних 
інформаційних е-ресурсів та інтероперабельності 
тощо.  

Створення міністерства з такими повнова-
женнями є свідченням того, що цифрова транс-
формація — виклик сьогодення. Він потребує 
системного підходу та оперативного реагування. 
Попри стрімке зростання кількості публікацій із 
проблематики цифровізації, слід констатувати 
недостатню розробленість теоретико-методологіч-
них аспектів її розвитку. Науковцям також слід 
зосередитися на стратегії цифрової трансформа-
ції науково-інформаційної сфери в інтеропера-
бельне середовище наукових знань (інтеропера-
бельність — здатність територіально розподіле-

них систем до взаємодії на базі уніфікованих 
інтерфейсів і/або протоколів) [1, с. 4]. 

Зміни, що відбуваються у формах і засобах 
поширення знань на етапі переходу до суспіль-
ства знань, раніше за всіх відчули бібліотеки. 
Протягом століть вони були налаштовані на 
роботу з одним видом матеріального носія — 
папером. Нові реалії впливають на всіх учасників 
комунікаційного ланцюга, спричиняють зміни в 
технології обміну інформацією. Відповідно цифро-
ве середовище формує нові комунікаційні зв'язки. 
Фахівці вважають, що в новій моделі наукової 
комунікації всі учасники комунікаційного лан-
цюга зберігаються та забезпечують внесок у 
систему (видавці залучають авторів, готують 
рукописи до друку, видають і розповсюджують 
публікації; бібліотеки акумулюють та зберігають 
документовані знання й задовольняють інформа-
ційні потреби; інтернет-технології стимулюють і 
підсилюють можливості авторів/користувачів, 
видавців та бібліотек, що робить систему більш 
реагентною).  
© Копанєва В., 2023 
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Теорія наукової комунікації дає змогу про-
аналізувати зв'язок між зовнішніми впливами на 
бібліотеку та змінами, що відбуваються в ній 
самій, виявити, як трансформуються її власти-
вості. Доведено: найважливішою системною ха-
рактеристикою наукової бібліотеки є те, що від-
носно зовнішнього середовища — науки, сис-
теми наукової комунікації — вона є цілісним 
об'єктом. Попри характер та інтенсивність 
розвитку інших компонентів системи наукової 
комунікації, бібліотека прагне до свого прин-
ципового збереження та оптимального функ-
ціонування як цілісний об'єкт. Найважливішим 
інструментом підтримання й розвитку науки є 
комунікація між членами товариства.  

Аналіз досліджень і публікацій. У бібліотеко-
знавстві нагромаджено значний обсяг досліджень 
щодо діяльності наукових бібліотек в е-середо-
вищі. З найважливіших праць, що стосуються 
функцій і специфіки наукової бібліотеки в су-
часній системі ІКТ, варто виокремити публікації 
Дж. Бледжена, Р. Клута, Ф. Ланкастера, М. Мак-
люена, П. Хіллза [2—6] та інших. Науковці вперше 
констатували зміни, які вносять у діяльність біб-
ліотеки засоби обчислювальної техніки, а також 
можливі наслідки цих трансформацій для роз-
витку наукової комунікації [7, с. 6; 8, с. 104]. 

Дж. Бледжен вважав основною функцією 
бібліотеки "активну організацію комунікації, що 
надає можливість плідно користуватися ідеями, 
які циркулюють всіма її каналами" [2]. На "полі-
графічному" етапі розвитку системи наукової ко-
мунікації найповніше використовував евристич-
ний потенціал комунікаційного підходу Р. Клут 
[3]. Відповідно до його концепції загального біб-
ліотекознавства, бібліотека є комунікаційним 
центром, здатним нагромаджувати у фондах 
документи для подальшого використання 
специфічними бібліотечними методами [3; 7; 8, 
с. 104]. У моделі наукової комунікації П. Хіллза 
[6] виділено шість компонентів: учений як вироб-
ник і споживач наукової інформації; наукове то-
вариство; видавець; інформаційний продукт; біб-
ліотечний працівник; ІКТ. У цій моделі процес 
наукової комунікації є результатом взаємодії всіх 
зазначених складників. Учений виробляє та вико-
ристовує наукову інформацію; наукове товарист-
во забезпечує структуру, що об'єднує вчених, 
допомагає поширювати інформацію й ефективно 
спілкуватися; видавець є агентом поширення (він 
і сам може бути вченим, науковим товариством 
або комерційною організацією) продукту в ба-
гатьох формах (книги, журнали, звіти, "сіра" 
література та дисертації тощо) [7, с. 8]. Бібліотеч-

ний працівник є посередником між ученим як 
споживачем та інформацією, а бібліотека — ко-
мунікаційним каналом, що забезпечує рух доку-
ментальної інформації (повідомлень) у часі та 
просторі [6—7; 8, с. 105]. 

Для аналізу процесів наукової комунікації 
використовують різні моделі та акцентують на 
різних засобах (статтях, журналах, книгах тощо), 
учасниках (окремих особах та установах) і 
функціях (видах діяльності) [7, c. 7; 8, с. 105].  

Від 1970-х рр. використовується термін "науко-
ва комунікація". Оскільки це основний механізм 
існування та розвитку науки, то вчені повинні мати 
можливість обмінюватися думками з колегами [8, 
с. 106]. Еволюція теорії наукових комунікацій тісно 
пов'язана з еволюцією суспільства. Її взаємозв'язок 
з теорією соціальних комунікацій є закономірним. 
Зростання ролі науки в соціумі сприяло поширен-
ню досліджень у сфері наукових комунікацій, 
перші з яких здійснювалися під впливом ідей со-
ціології, зокрема Ф. Бекона, Дж. Бернала, Т. Куна, 
Р. Мертона [8, с. 111—112; 9]. 

Дослідження першого періоду (1940—1960) 
було спрямовано на вивчення інформації та ко-
мунікації (характеризуються кількісною інтер-
претацією інформації, пошуками універсальних 
закономірностей процесів обміну інформацією, а 
також залежністю у використанні певних каналів 
наукової комунікації від галузевої специфіки). 

Другому періоду (1970—1980) притаманне 
поширення системних підходів, застосувавши 
які, дослідники об'єднали структурні та еволю-
ційні уявлення про наукові комунікації в сис-
тему,  що  має певні складники,  структуру та від-
повідну організацію. Система наукової комуніка-
ції розглядається як єдиний організм, кожний 
канал якого має специфічні властивості й слугує 
для виконання певних функцій. Вагома роль у 
зазначеній системі належить бібліотечним уста-
новам. Розвиток наукових уявлень щодо системи 
наукових комунікацій сприяв розумінню взаємо-
дії між ученими на галузевому та міжгалузевому 
рівнях, насамперед на основі змістової єдності 
масиву публікацій. Це сприяло чіткішому ви-
значенню ролі центрів науково-технічної ін-
формації, бібліотек, архівів, видавництв, книго-
торговельних організацій у цій системі [8, с. 112]. 

Третій, сучасний, період досліджень системи 
наукової комунікації (кінець ХХ — початок 
ХХІ ст.) пов'язаний із появою та розвитком е-ко-
мунікації. Він позначається на розгортанні до-
кументно-інформаційного, інформаційно-когнітив-
ного та соціально-комунікаційного підходів до 
вивчення комунікацій [8, с. 112—113; 9]. 
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Комунікацію розглядають як процес руху 
інформації в науці. Як відомо, до засобів науко-
вої комунікації відносять всі форми обміну й 
поширення наукової інформації (різні способи 
видання наукової літератури, поширення інфор-
мації, засоби зв'язку, живе спілкування тощо) [8, 
с. 114]. Наукова комунікація — цілісна система, 
різні компоненти якої (формальні, неформальні, 
усні, письмові, між окремими особами, масові 
тощо) тісно пов'язані між собою. Така система 
сама є продуктом історичного розвитку. Отже, 
комунікативна система науки постійно попов-
нюється новими засобами [8, с. 114].  

На початку ХХ ст. науковці приділяли значну 
увагу аналізу такого виду суспільного спілкування, 
як масова комунікація. Підходи до визначення її 
сутності та соціальної ролі досліджував М. Вебер 
[8, с. 114]. Відбулися зміни й у розумінні ролі мас-
медіа, що слугували засобами формування так 
званого нового соціуму й культури ХХ ст.  

Західні соціологи Т. Парсонс і Р. Мертон за-
стосовували структурно-функціональні напрями, 
що ґрунтувалися на системному підході. Остан-
ній передбачає порівняльний аналіз механізмів 
передавання й засвоєння інформації,  а також є 
методом, що допомагає розкрити багатозначність 
текстів [8, с. 114—115].  

Під час вивчення процесів комунікації також 
використовують метод аналізу соціальних мереж 
(опис та аналіз зв'язків/мереж, що виникли у 
процесі соціальної взаємодії та комунікації). 
Антропологи Дж. Барнз, Е. Ботт, К. Мітчелл до-
сліджували вивчення об'єктивно спостережуваль-
них форм поведінки між комунікантами (тобто 
процеси соціальної комунікації) [8, с. 115].  

Технічні аспекти інформаційних комунікацій 
вперше дослідив К. Шеннон [10]. Від 1950-х рр. 
термін "інформація" стає символом точного, 
математичного й сучасного. На основі аналізу 
повідомлень і шумів у каналах зв'язку К. Шеннон 
обґрунтував потребу використання під час пере-
давання інформації додаткових даних, що за-
безпечують відновлення втрачених відомостей. 
Його ідеї становили основу сучасних теорій 
опрацювання, передавання та зберігання інформа-
ції. Як приклад можна навести базовий протокол 
передавання даних в інтернеті — TCP (Trans-
mission Control Protocol), який забезпечує правди-
вість квантів інформації, що передаються, через 
додаткові дані. 

У другій половині ХХ ст. (60—70-ті рр.) було 
сформовано теорії комунікації в організаціях, де 
комунікацію репрезентовано як діяльність, спрямо-
вану на виготовлення, передавання й збереження 

інформації в межах різних організаційних струк-
тур. У 1990-ті рр. з'явилося багато наукових під-
ходів до теорії комунікації, що дістали назву 
"соціальні підходи до комунікації" [8, с. 115].  

На початку ХХI ст. розпочалася нова ера в 
розвитку комунікації, пов'язана з інтернетом. 
З'явилася четверта інформаційно-комунікаційна 
хвиля, яка не мала фізичних, географічних, адмі-
ністративно-державних і цензурних кордонів. 
Вона одночасно збільшила інтенсивність комуні-
кацій та перевела їх у віртуальну площину [1; 8, 
с. 123]. З появою інтернету змінюються звичні 
методи здобуття інформації, засоби доступу 
людей до знань, прискорюється прогрес у всіх 
суспільних сферах, ініціюється поява нових цін-
ностей, тенденцій і проблем. Особливо це стосуєть-
ся наукової інформації.  

Серед сучасних концепцій комунікації варті 
уваги ідеї В. Ільганаєвої, Г. Почепцова, В. Різуна 
та інших [11—13]. Зокрема, В. Ільганаєва тлума-
чить соціальні комунікації як систему комуніка-
ційної діяльності в суспільстві; Г. Почепцов зо-
середжує увагу на процесах перекодування вер-
бальної сфери в невербальну та навпаки; В. Різун 
наполягає на підтримці контактів між членами 
певної соціальної групи чи суспільства загалом.  

Мета статті — дослідження розвитку науко-
вої комунікації в умовах цифрової трансформації 
України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У наш час в інтернеті з'являється дедалі більше 
зібрань публікацій, до яких користувачі мають 
вільний доступ. Станом на серпень 2023 р. таких зі-
брань (архівів) у світі налічується вже понад 4,7 тис. 
(фото 1). Відкритий доступ до значних обсягів 
інформації й можливість користуватися інтеро-
перабельними мережевими програмними засоба-
ми стали реальністю сьогодення [8, с. 144]. 

 
Фото 1. Registry of Open Access Repositories 

(http://roar.eprints.org/) 
Будь-який архів відкритого доступу має за-

безпечувати глобальну інтероперабельність, вико-
ристовуючи протокол, який розроблений міжна-
родною спільнотою в межах Ініціативи відкритих 
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архівів і відомий як ОАІ—PMH (Open Archives 
Initiative — Protocol for Metadata Harvesting). У всіх 
архівах такого типу можна вести пошук за допо-
могою таких програм, як OAIster, Google тощо. 

У загальному вигляді Semantic Web (за 
Т. Бернерсом-Лі) це:  

— інтероперабельність даних між програм-
ними додатками та організаціями;  

— набір інтероперабельних стандартів для 
обміну знаннями;  

— архітектура для взаємопов'язаних спільнот і 
словників [8, с. 163].  

Завданням Semantic Web є індексація та по-
шук інформації; розроблення та підтримка мета-
даних; розроблення та підтримка методів аноту-
вання; представлення Web у форматі великої, ін-
тероперабельної бази даних; організація машин-
ного отримання даних; виявлення (discovery) і 
надання веборієнтованих сервісів; дослідження в 
галузі інтелектуальних програмних агентів тощо 
[8, с. 165]. 

Отже, інформаційний ресурс глобальної 
мережі — це сукупність документів, які існують 
у цифровій формі й системно взаємопов'язані між 
собою як різновидові інформаційні джерела, що 
оприлюднюються через інтернет і використовують-
ся для виконання своїх функцій [7, с. 14; 8, с. 123].  

Одночасно відбувається становлення нової 
парадигми мислення — віртуальної1

З появою нового виду комунікації — ком-
п'ютерного спілкування — розпочалося форму-
вання особливого комунікативного середовища. 
Сучасна віртуальна реальність створюється за 
допомогою текстів, подібних до тих, які вико-
ристовує автор літературного твору. На відміну 
від традиційного тексту, віртуальний світ на-
селений реальними людьми, які спілкуються між 
собою. У такому комунікативному середовищі 
людина сама створює інформацію та знання, є 
концептом "тексту". 

. Термін "вір-
туальна реальність" вперше застосував у Масачу-
сетському технологічному інституті (США) напри-
кінці 1970-х рр. Д. Лен'єр. Він заснував першу 
фірму віртуальної реальності (1984) [8].  

Теоретиками віртуальної комунікації є Ж. Бод-
ріяр, М. Кастельс, Н. Луман, М. Маклюен, Ю. Ха-
бермас, У. Еко та інші вчені. У працях науковців 
соціум потрактовано як світ спілкування, а нові 
інформаційні засоби вважаються одним із най-
важливіших інструментів орієнтації людини у 

                                                           
1 Віртуальний (від лат. virtus — потенційний, можливий) — 
вигаданий, уявний об'єкт, суб'єкт, категорія, ставлення, дія 
тощо, не присутній у цей час у реальному світі, а створений 
лише грою людської уяви або зімітований за допомогою 
інших об'єктів. 

світі та взаємодії один з одним. Віртуальне ко-
мунікативне середовище структуровано вторин-
ними процесами комунікації, що пов'язані з 
обговоренням і поширенням інформації, вперше 
здобутої з медіа, книг і журналів, почутої від 
друзів, колег, знайомих [8, с. 124]. На думку 
М. Маклюена, "візуальна людина" прагне до 
віддалених цілей, мріючи втілити в життя по-
енциклопедичному вдосконалені програми, тоді 
як нова "електронна людина" вибирає діалог і 
негайну залученість у спілкування [5].  

У. Еко зазначав, що з поширенням інтернету 
спостерігається квазіповернення до письмової лі-
нійності. Цей процес здійснюється на основі гіпер-
тексту (гіпертекстом називають енциклопедію, 
довідник і взагалі будь-який текст із вказівками або 
посиланнями на інші тексти). Інша важлива риса 
віртуального спілкування — гіпертекстуальність 
(трактується як багатозначність, полідискурсивність, 
багатоголосся віртуального спілкування). У цьому 
сенсі інтернет є новим комунікативним середо-
вищем, налаштованим за мережевими принципа-
ми. Віртуальний дискурс відрізняється принци-
повою відкритістю (текстів, посилань тощо), що 
надає учаснику можливість додавати, змінювати, 
видаляти початковий текст. Цифрова електроніка 
перетворює будь-яку інформацію (текстову, графіч-
ну, звукову, відео) на потоки бітів, тобто поєднує 
різноякісні інформаційні потоки в єдиному се-
редовищі. Оскільки мережа постійно розвиваєть-
ся, а потоки інформації перетинаються, то тексти 
в інтернеті переплітаються між собою і по-
роджують нові тексти, перетворюючись на гіпер-
текстуальність [8]. 

З'являється поняття "кібервіртуальність" 
(електронно-технічний тип віртуальності, що 
являє собою результат технічної творчості со-
ціальних суб'єктів з використанням ІКТ) [14]. 
Новітні цифрові технології дають змогу вести 
мову про створення кіберсередовища, в якому 
реалізується ефект повної присутності завдяки 
поєднанню графічної динаміки з можливістю 
безпосереднього впливу на події. У наукових 
працях пропонується також термін "краудсор-
синг". Зокрема, P. Danowski розглядає його як 
інноваційний інструмент взаємодії бібліотеки та 
користувача, пов'язуючи ці поняття зі сферою 
суто практичної діяльності в бібліотечно-ін-
формаційній галузі [15].  

Значне місце в дослідженнях відводиться 
віртуальним товариствам, які є соціальними 
скупченнями, що з'являються в кіберсередовищі, 
коли достатня кількість людей упродовж трива-
лого часу обмінюються думками, беруть участь у 
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дискусіях, створюють у мережі відносини [8, с. 126; 
10; 16, с. 108; 17—19].  

Науковці вважають, що комунікація в ме-
режі зазвичай відбувається в межах соціальної 
діяльності, причому пріоритетом в інтернеті є 
спілкування. Інтернету властиві відкриті джерела 
та публікації, децентралізоване мовлення, випад-
кова взаємодія, цілеспрямоване спілкування й 
спільна творчість. М. Кастельс поділяє думку, що 
інтернет надає можливість урізноманітнити цифро-
ве середовище [20]. Усі ці чинники роблять 
інтернет втіленням ідеї інтертекстуальності2

Отже, комунікація пронизує всі верстви 
наукової та бібліотечної діяльності. Комунікація 
між членами дослідницького товариства є одним 
із найважливіших інструментів підтримання та 
розвитку науки. При цьому оперативна взаємодія 
всередині наукової дисципліни реалізується з 
опорою на добре структуровану та технологічно 
оснащену систему комунікації — професійне 
спілкування науковців, що є головним засобом 
самоорганізації дисциплінарної спільноти. 

, що 
є неодмінною властивістю текстового середо-
вища глобальної мережі.  

З'являється поняття "віртуальне дослідниць-
ке середовище" (Virtual Research Environment), 
що являє собою систему інноваційних робочих 
місць дослідників, завдяки чому можна підвищи-
ти кооперацію та співпрацю між ними під час 
реалізації наукових проєктів.  

Термін увійшов у вжиток на початку XXI ст. 
і постійно еволюціонує. Як синонімічні також 
використовують визначення "колаборація", "кола-
боративні спільноти е-досліджень", "колаборатив-
ні віртуальні середовища", "колабораторії" тощо.  

У першому наближенні "віртуальне дослід-
ницьке середовище" складається з комплексу 
цифрових технологічних інструментів і цифрової 
бібліотеки. У віртуальному дослідницькому се-
редовищі вона є не лише сховищем наукових 
текстів, а й "робочим столом ученого", облад-
наним необхідним інструментарієм для про-
ведення дослідної роботи [1; 8, с. 128; 21—23].  

Від 2004 р. термін "віртуальне дослідницьке 
середовище" використовують у Великій Британії 
(Програма "Віртуальне дослідницьке середовище 

                                                           
2  Термін "інтертекстуальність" належить Ю. Крістевій і 
позначає метод дослідження тексту як знакової системи, а 
також взаємодію різних кодів, дискурсів чи голосів, які пе-
реплітаються в тексті (Кristeva J. La revolution langage 
poetique: lavantgarde a la fin du ХІХ-е sіесlе. Рагіs, 1974. 
Р. 443). Також інтертекстуальність — це "код посилань, це 
життя у між тексті" (Ткачук О. М. Наратологічний словник. 
Тернопіль : Астон, 2002. 173 с.).  

Комітету об'єднаних інформаційних систем") [8; 
24—25]. Концепцію "віртуального дослідниць-
кого середовища" було оприлюднено 2010 р. 
британським агентством JISC [8, с. 129; 24]. Від 
вересня 2011 р. Програма стала частиною "Цифро-
вої інфраструктури — дослідницької програми" 
(2011—2013) [8, с. 129]. Загалом програми зі 
створення віртуального середовища у Великій 
Британії відповідали загальній меті — форму-
ванню науково-дослідного товариства на основі 
віртуального середовища [8, с. 129—130; 24].  

У межах реалізації проєкту ЄС GRDI2020 
було підготовлено відповідний документ про 
віртуальне дослідницьке середовище (розглянуто 
поточний стан, а також окреслено сучасні ви-
клики та надано рекомендації щодо еволюції в 
галузі відповідних досліджень). Розробники ви-
знали віртуальне дослідницьке середовище як 
"…інноваційне, веборієнтоване, комплексне, 
гнучке та безпечне робоче середовище, створене 
для задоволення потреб сучасної науки" [8, 
с. 130; 24].  

Термін "віртуальне дослідницьке середови-
ще" також застосовують для опису комплексу 
технологічних інструментів у мережі, які вико-
ристовують у дослідницькому циклі. Визначаль-
ним чинником цього середовища є розширення 
співпраці за допомогою технологій Web 2.0 (блоги, 
wiki, наукові соціальні мережі). Віртуальні се-
редовища залежать від певних чинників, як-от 
створення, фінансування, наявна науково-дослід-
на інфраструктура тощо [1; 8, с. 130; 26; 27].  

Моделі віртуальних дослідницьких середо-
вищ — значна частина дослідницького життєвого 
циклу в цифровому середовищі, що сприяє роз-
поділу та повторному використанню інструментів, 
даних і результатів [8]. Віртуальні дослідницькі 
середовища є, з одного боку, природним про-
довженням спільних наукових досліджень, а з 
іншого — віддзеркалюють радикальні зміни у 
проведенні, розподілі й організації досліджень.  

У наш час віртуальні середовища розроб-
ляються як частина дослідницької інфраструк-
тури та цілком ймовірно, що використання 
цифрової взаємодії стане звичайним явищем у 
науковому середовищі. Щоб науково-дослідний 
процес став ефективнішим, віртуальне дослід-
ницьке середовище слід інтегрувати з наявною 
науково-дослідною інфраструктурою [1; 8, с. 130—
131; 28]. Віртуальні дослідницькі середовища можна 
побудувати для будь-якої сфери науки, відпо-
відно й для до цифрової гуманітаристики (Digital 
Humanities) [29].  
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Наведемо приклади сучасної цифрової інфра-
структури гуманітарних досліджень.  

Ландшафт віртуального світу Digital Huma-
nities дуже різноманітний й охоплює як глобальні 
спільноти, так й інституційні та індивідуальні іні-
ціативи. З глобальних проєктів слід виокремити 
Консорціум цифрових гуманітарних організацій 
(Alliance of Digital Humanities Organizations, 
ADHO) і Міжнародну мережу центрів Digital 
Humanities centerNet [8, с. 131].  

Мета консорціуму ADHO (фото 2) — просу-
вання та підтримка цифрових досліджень; об'єд-
нання гуманістів, які займаються цифровими до-
слідженнями, навчанням, створенням, поширен-
ням тощо [8, с. 131].  

 
Фото 2. Alliance of Digital Humanities Organizations (ADHO) 

(https://adho.org/) 
ADHO координує міжнародну діяльність 

організацій [8, с. 132], поміж яких:  
— Асоціація комп'ютерів і гуманітарних наук 

(Association for Computers and the Humanities, 
ACH; заснована 1978 р.; нині об'єднує 21 країну);  

— Європейська асоціація цифрових гумані-
тарних наук (European Association for Digital 
Humanities, EADH), заснована 1973 р. як Асо-
ціація літературних та мовних обчислень (Asso-
ciation for Literary and Linguistic Computing);  

— Канадське товариство цифрових гумані-
тарних наук (Canadian Society for Digital Huma-
nities / Société canadienne des humanités numériques, 
CSDH / SCHN), засноване 1986 р. як Консорціум 
з комп'ютерів у гуманітарних науках / Консор-
ціум вищих ординаторів та гуманітарних наук);  

— Австралазійська асоціація цифрових гу-
манітарних наук (Australasian Association for 
Digital Humanities, aaDH), створена 2011 р. для 
об'єднання дослідницької спільноти цифрових 
гуманітарних наук в Австралії, Новій Зеландії й 
Тихоокеанському регіоні;  

— Японська асоціація цифрових гуманістів 
(Japanese Association for Digital Humanites, JADH);  

— Асоціація цифрових гуманітарних наук 
Південної Африки (Digital Humanities Association 
of Southern Africa, DHASA);  

— Тайванська асоціація цифрових гумані-
тарних наук (Taiwanese Association for Digital 
Humanities, TADH) та інші [8, с. 132].  

Основними напрямами міжнародного науко-
вої співпраці ADHO є: аналіз та розшифрування 
текстів; е-публікації й діяльність цифрових 
бібліотек; системи мультимедіа та доповнена 
реальність (augmented reality) тощо [8, с. 132].  

Під "парасолькою" цієї структури видаються 
рецензовані наукові видання, зокрема журнали 
[8, с. 132—133]:  

— Digital Scholarship in the Humanities під 
егідою видавництва Oxford University Press 
(https://academic.oup.com/dsh?login=false);  

— Digital Humanities Quarterly; на сайті у 
відкритому доступі розміщено архів від 2007 р. 
(http://www.digitalhumanities.org/dhq/);  

— Digital Studies / Le champ numérique; статті 
публікуються за відкритою "ліцензією Creative Com-
mons 3.0 CC-BY" (https://www.digitalstudies.org/);  

— Humanités numériques; цифровий журнал 
створений 2020 р., який поширюється у відкрито-
му доступі (https://journals.openedition.org/revuehn/), 
а також інші журнали, книжки, матеріали кон-
ференцій [8, с. 132—133]. 

Для взаємодії в межах спільноти фахівців 
цифрових гуманітарних наук ADHO підтримує 
діяльність спеціальних груп (Special Interest 
Groups, SIGs) [8, с. 133—134].  

Діяльність групи GeoHumanitie зосереджено 
на перспективах цифрових гуманітарних наук, 
мета — об'єднання знань і найкращих практик 
щодо відповідних чинних цифрових інструментів 
і методів, сприяння розвитку спільних ресурсів і 
нових інструментів, поширення програмного за-
безпечення тощо.  

Метою діяльності спільноти Global 
Outlook::Digital Humanities (GO::DH) є допомога 
в подоланні бар'єрів, що перешкоджають спілку-
ванню та співпраці між дослідниками в галузі 
цифрового мистецтва, гуманітарних наук і 
культурної спадщини.  

Група спеціальних інтересів ADHO Libraries 
and Digital Humanities покликана сприяти взаємо-
дії та комунікації між бібліотекарями й науков-
цями, які працюють у галузі цифрових гумані-
тарних наук. 

Група Linked Open Data (DH-LOD) поширює 
ідею інтернету як платформи для пов'язаних роз-
поділених сервісів, що пропонують дані доступним, 
відкритим способом, дотримуючись принципів по-
в'язаних даних (Т. Бернерс-Лі) [30]. Велика кіль-
кість проєктів цифрових гуманітарних наук генерує 
дані. Якщо ці дані публікуються як LOD, то і 
науковці, і машини здатні поєднувати їх з різних 
проєктів, створюючи нові набори даних для до-
сліджень, і використовувати програмне забезпечен-
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ня з відкритим кодом для публікації. Відповідно 
місія LOD SIG — з'єднання між спільнотою Digital 
Humanities та семантичною вебспільнотою, заохо-
чення, сприяння взаємозв'язку та сумісності від-
критих гуманітарних цифрових ресурсів завдяки 
підвищенню обізнаності про новітні розробки (як 
вмісту, так і технологій), обговорення й розроб-
лення найкращих практик [8, с. 133—134].  

Міжнародну мережу цифрових гуманітарних 
центрів centerNet створено Національним фондом 
США з гуманітарних наук на базі Мериленд-
ського університету (Вашингтон, округ Колумбія). 
Сьогодні centerNet (https://dhcenternet.org/) налічує 
понад 200 членів із приблизно 100 центрами у 
19 країнах. Ключовою ініціативою мережі є розроб-
лення нового інтелектуального "вузла" для гло-
бального товариства фахівців у галузі цифрових 
гуманітарних наук і суміжних галузей загалом, а 
також центрів як гуманітарної кіберінфраструк-
тури зокрема. СenterNet також надає великого 
значення формуванню колекцій цифрових ре-
сурсів, які допомагають організувати й забезпе-
чити подальше функціонування локальних центрів 
Digital Humanities. Ці ресурси містять, зокрема, 
лекції, блоги та презентації вчених, наукові пуб-
лікації, пропозиції, моделі тощо [8, с. 134—135].  

Світовим лідером у галузі Digital Humanities 
як з погляду науково-дослідного потенціалу, так і 
організації освітнього процесу експерти вважають 
факультет Digital Humanities Школи мистецтв і 
гуманітарних наук Королівського коледжу в 
Лондоні, заснованої 1970 р. (https://www.kcl.ac.uk 
/ddh/about/about). Дослідницька програма факуль-
тету охоплює понад 50 міжнародних проєктів, які 
отримують фінансування від державного науко-
вого фонду Arts and Humanities Research Council 
(AHRC) і низки приватних фондів. Освітня прог-
рама факультету передбачає підготовку в галузі 
Digital Humanities на всіх рівнях освітнього про-
цесу. Зокрема, крім ступеня бакалавра в галузі 
цифрових гуманітарних наук (BA in Digital Hu-
manities), на факультеті можна здобути ступінь 
магістра зі спеціалізації "Великі дані в культурі 
та суспільстві" (Big Data in Culture & Society), 
"Цифрова культура та суспільство" (Digital Culture 
& Society) або "Управління цифровими активами 
та медіа" (Digital Asset and Media Management) чи 
підготувати дисертацію на здобуття наукового 
ступеня доктора наук у галузі цифрових гумані-
тарних наук (PhD in Digital Humanities) [8, с. 135].  

Аналітичний огляд From digital libraries to 
digital preservation research: the importance of 
users and context [31] свідчить про розвиток та 
розширення досліджень зі збереження цифрових 

ресурсів (Digital Preservation) задля гарантування 
доступності цифрових колекцій для користувачів 
у майбутньому. Технічні, адміністративні, право-
ві та матеріально-технічні аспекти організації 
цифрового збереження розглянуто в публікації 
Preservation challenges in the digital age [32]. У мо-
нографії Digital preservation for libraries, archives, 
and museums [33] йдеться про практики цифро-
вого збереження, що слугували підґрунтям для 
вироблення стратегій збереження доступності 
цифрових ресурсів [8, с. 135—136].  

Проблеми вивчення динаміки сучасної науки 
під впливом ІКТ порушено в багатьох працях [34; 
35]. Дослідники запропонували розглядати етапи 
розвитку наукових пошуків залежно від органі-
заційних складників процесу, зростання обсягів 
даних і методологічних аспектів. Еволюцію науко-
вих методів у контексті їх співвідношення з 
обсягами дослідницьких даних розглядають 
А. Сзалай і Дж. Грей [35], які орієнтовно розпо-
ділили історію науки на чотири періоди за об'єктом 
даних, котрі використовують у дослідженнях:  

— перший період: розпочався дві з полови-
ною тисячі років тому, коли даних було зовсім 
мало і наука була емпіричною. В античні часи 
наука обмежувалася описом спостережуваних 
феноменів і логічними висновками, зробленими 
на основі спостережень;  

— другий період: продукується велика кіль-
кість даних, через що з'явилася можливість 
створювати теорії, які використовують докази;  

— третій період: завдяки комп'ютерам роз-
почали застосовувати методи числового моделю-
вання;  

— четвертий період: для нього властива мож-
ливість опрацьовувати величезні обсяги експери-
ментальних даних; поява нових наукових методів, 
заснованих на їх аналізі, і домінування теорій, що 
синтезуються [8, с. 136—137; 35].  

Реалізація ідей віртуального дослідницького 
середовища стала можливою завдяки розвитку 
глобальної мережі Інтернет. Створюється та ви-
користовується її дослідницький складник, по-
трібний, по-перше, для забезпечення співпраці 
вчених і відкритого доступу до дослідницьких 
інструментів і сервісів, баз даних, обчислюваль-
них ресурсів; по-друге, для апробації та впро-
вадження нових технологічних стандартів і мере-
жевої інфраструктури на базі інтернету [8, с. 137].  

Науково-дослідна інфраструктура інтернету 
"вбудовується" в забезпечення сучасного вироб-
ництва знань у двох формах: як середовище до-
слідження (віртуальні дослідницькі середовища, 
віртуальні лабораторії, обсерваторії, організації 
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тощо) і, до певної міри, як рушійна сила до-
сліджень. Це пояснюється такими аргументами: 
це одне із завдань наукової діяльності створення 
перспективних технологій (у випадку з мережею 
Інтернет це поява наукових сервісів та інстру-
ментів візуалізації, моделювання, аналізу даних 
тощо); відповідні технологічні досягнення в про-
цесі створення інфраструктури відкривають нові 
наукові напрями (наприклад, вебометрика, мере-
жевий аналіз тощо) [8, с. 137].  

Отже, виникнення, становлення й розвиток 
науково-дослідної інфраструктури інтернету змушує 
світову наукову спільноту переосмислити сут-
ність епістемічної інфраструктури та парадигму 
виробництва наукового знання, зосередити увагу 
на формуванні якісно нових засобів передавання, 
використання й здобуття наукових даних та 
інформації, проведення наукових досліджень у 
цифровому середовищі [8, с. 138].  

Констатуючи факт поширеності віртуальних 
дослідницьких структур у розвинених країнах, 
слід приділити увагу й вітчизняним досягненням 
у цій сфері. Йдеться, зокрема, про створену в 
Українському мовно-інформаційному фонді НАН 
України віртуальну лексикографічну лабораторію 
"Словник української мови", орієнтовану на забез-
печення процесу укладання словника української 
мови групою територіально розподілених лексико-
графів (фото 3) [36]. Досконалий інструментарій 
забезпечує спільно розподілену лексикографічну 
роботу з використанням інформаційних технологій 
віртуалізації, сервіс-орієнтованої архітектури та 
теорії / технологій лексикографічних систем. На 
основі цієї розробки реалізовано "Віртуальну тер-
мінографічну лабораторію з фізики", "Віртуальну 
термінографічну лабораторію з біології" та "Вір-
туальну лексикографічну лабораторію "Україн-
сько-кримськотатарський словник" [8, с. 139].  

 
Фото 3. Словник української мови 

(http://files.nas.gov.ua/NASDevelopmentsBook/PDF/0403.pdf) 

Порівняння вітчизняних досліджень у сфері 
цифрової гуманітаристики зі світовими дає змогу 

стверджувати, що в галузі лінгвістичних до-
сліджень українські вчені не лише не посту-
паються закордонним, а й випереджають їх у 
теоретико-методологічному плані (термін "кванто-
ва лінгвістика", наприклад, увів у науковий обіг 
український вчений В. Широков). Певні здобутки 
має вітчизняна цифрова гуманітаристика в таких 
галузях гуманітарних наук, як демографія, бібліо-
метрія, соціологія.  

Водночас процедури використання цифро-
вих текстів для виявлення в них латентних за-
кономірностей і виділення нових знань в Україні 
поки що не набули поширення. Одна з причин 
такої ситуації пов'язана з незначною кількістю 
гуманітаріїв-аналітиків, які мають поглиблену 
підготовку з інформатики й здатні застосовувати 
технології знаходження у слабо структурованих 
даних невідомих, практично корисних і доступ-
них для інтерпретації знань. Насамкінець, по-
требують упорядкування та гармонізації зв'язки 
між наявними структурами цифрової гумані-
таристики та їхнє організаційне оформлення як 
системи, інформаційним ядром якої мають стати 
бібліотечні інституції. 

Висновки. Бібліотечній Україні притаманне 
бібліорізноманіття інформаційних ресурсів, однак 
функціональну взаємодію між його складниками 
(е-каталогами, зібраннями періодичних видань, 
репозитаріями тощо) слід вдосконалювати. Стра-
тегії цифрової трансформації науково-інформа-
ційної сфери України в інтероперабельне середо-
вище наукових знань також потребують подаль-
шого впровадження та оптимізації. 

Реалізація ідей "віртуального дослідницько-
го середовища" пов'язана з переходом значної 
частини наукових комунікацій у глобальну ме-
режу Інтернет. Її дослідницький складник потрібен: 
по-перше, для забезпечення співпраці науковців і 
відкритого доступу до дослідницьких інстру-
ментів і сервісів, баз даних, обчислювальних ре-
сурсів тощо; по-друге, для апробації та впро-
вадження нових технологічних стандартів і 
мережевої інфраструктури на базі інтернету.  

Для наукової бібліотеки одним із першо-
чергових завдань такого спрямування вбачаємо 
створення та розвиток віртуальних бібліографіч-
них лабораторій кооперативної каталогізації по-
точних надходжень до їхнього сукупного фонду. 
Грані взаємодії бібліотеки та науки в цифровому 
середовищі зміщуватимуться до первинних до-
слідницьких даних як джерел нового знання. Світ 
первинних дослідницьких даних принципово 
важливий для бібліотек. Залучення до процесів 
збирання, збереження та поширення результатів 
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досліджень саме на первинних етапах відкриває 
перед бібліотечними установами можливості гло-
бального перегляду своєї ролі та значущості як 

інформаційних менеджерів і зберігачів інте-
лектуального капіталу. 
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The evolution of scientific communications and the formation of a new paradigm of virtual communication. 
Changes in the technology of information exchange in the communication chain are noted. information exchange in the 
communication chain. It is stated that the most important tool for the development of science is communication between 
members of the community. The term "virtual research environment" is analyzed, which is not only a repository of 
scientific texts, but also a "scientist's desktop". Examples are given of of the modern digital infrastructure of humanities 
research are given. It is stated that the relevant achievements of Ukraine in the spread of virtual research structures, 
namely, the virtual lexicographic laboratory "Dictionary of the Ukrainian Language" of the Ukrainian Language and 
Information Foundation of the National Academy of Sciences of Ukraine. Emphasis was placed on further integration 
of the library and science into the digital environment with using primary research data as a source of new knowledge. 
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